

EL CORREO

Año XVIII

MADRID

Jueves 6 de Mayo de 1897

Núm. 6.27

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 13 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

REDUCCIONES DISCUTIDAS

Sigue discutiéndose en la prensa la cifra de economías que en los diferentes servicios del Estado, y también en Guerra, se acordó en el presupuesto de 1893-94, notándose con harta claridad el espíritu político que muere a algunos periódicos para sacar deducciones de todo punto caprichosas.

Los gastos líquidos del presupuesto de Guerra de la Península de 1892-93, incluyendo el material consignado en el llamado presupuesto extraordinario, ascendieron a 145.047.864'19 pesetas; los de 1893-94 a 138.290.217'05, y los de 1895-96 a 137.514.325'68, de modo que toda la economía importó 6.757.647'14; economía que no habría gran dificultad en realizar, puesto que estando en plena guerra no ha habido inconveniente alguno en que los gastos de 1895-96 hayan sido inferiores a los de 1893-94.

¡Pero es que en el presupuesto de 1893-94 se atacó al crédito más interesante del ramo de Guerra, que consiste en el material de artillería e ingenieros? En 1892-93 se gastaron 11.420.568'43 pesetas; en 1893-94 en 93'94, y 12.311.975'46 en 95-96, de donde resulta que no solo estos gastos fueron superiores en 1893-94 a los del año anterior, sino que solo fueron inferiores en medio millón a los de 1895-96, en que estábamos en plena guerra.

La guerra de Cuba estalló en 1895, y no solo queda demostrado que en 1893 se atendieron ampliamente las necesidades del ejército, sino que a consecuencia de los sucesos ocurridos aquel año en Melilla, se gastaron además 32 millones, destinándose una gran parte al material de guerra y de campaña, é hicimos entonces por primera vez el ensayo de movilización, que reveló los defectos que había que corregir, y se corrigieron cuando, por desgracia, tuvimos que aplicar la experiencia adquirida a las guerras separatistas.

Merced a aquel presupuesto, se rebustió nuestro crédito a tal punto, que habiendo descendido la Deuda perpetua a 60 por 100 en 1891, en plena paz, a consecuencia de un discurso pesimista del señor Cánovas, a la sazón presidente del Consejo de ministros, se cotiza hoy a cerca de 65 por 100, después de dos años de costosísimas luchas y de haber aumentado considerablemente la Deuda pública desde entonces, tanto en Cuba como en la Península.

CUBA

Explosión de una bomba.

Telegrafían de la Habana dando noticias de un atentado de los rebeldes perpetrado el día 28 de Abril en la línea férrea de Nuevitas a Puerto Príncipe.

La exploradora del tren observó que cerca de Minas había un potardo entre las paralelas. Bajaron algunos soldados sin mirar el peligro a recoger el potardo, pero los rebeldes, escondidos en la maleza inmediata, produjeron la explosión por medio de los hilos eléctricos.

La explosión causó la muerte al cabo Vicente Ferrer y resultaron heridos cuatro soldados del batallón de voluntarios de Madrid.

El arrojamiento de estos soldados ha evitado, sin duda, una catástrofe mucho mayor, pues de haberse producido la explosión al pasar el tren, la catástrofe hubiera sido tremenda.

El tren iba atestado de viajeros, entre los cuales figuraba el gobernador de la provincia camagüeyana, Sr. Ordax Avelilla.

Combate con Máximo Gomez.

El batallón de Tetuan ha batido en los potreros de la Reforma (Villas) a la caballería de Máximo Gomez, haciéndole muchas bajas que retiraron a los montes de San Fernando.

Allí estaban atrincherados los rebeldes; pero nuestros soldados tomaron las posiciones enemigas a la bayoneta, haciendo huir a sus defensores.

En estos combates han resultado heridos los capitanes D. Máximo Peña y don Salvador Alvarez, el teniente D. Antonio Marzo y 12 soldados.

El cabecilla Zarraga.

Hace algunos días se tuvo noticia oficialmente de la presentación del cabecilla Zarraga.

El Heraldo ha recibido una carta de Pinar del Rio asegurándole que la presentación del mencionado cabecilla tiene verdadera importancia.

Zarraga es abegado y tiene en toda la comarca de Candelaria numerosas amistades.

Por esto y por la habilidad con que ma-

neja la dinamita, su presencia en el campo rebelde era peligrosa. Se atribuye su presentación a que no le era ya posible mantenerse en el campo.

Cartuchos Mauser.

Las fuerzas de guarnición en Mariel, haciendo reconocimiento, encontraron en Ojo de Agua (Pinar) 36.500 cartuchos de Mauser y de Remington.

Recompensas.

Ha sido comunicado por cable al capitán general de Cuba que S. M. firmó ayer los ascensos a los empleos inmediatos de los comandantes de infantería D. Fernando Paster y D. Elias Rosado, y capitanes D. Francisco Gonzalez, D. Eduardo Castel, D. Enrique Cavanaugh, y el de caballería D. José Lorenzo, que sirven en aquel ejército de operaciones, y a los que se concede dicha recompensa como premio a sus servicios prestados en la campaña.

El general Weyler se encontraba ayer en Cienfuegos.

Comentarios sobre la campaña.

Los telegramas oficiales y particulares siguen comunicando noticias de la campaña que en nada se diferencian de las que transmitían antes de dar por pacificadas las provincias occidentales.

Por eso dice con mucha razón *El Tiempo* que no puede convencer a nadie esa pacificación, cuando no permite distraer fuerzas para llevarlas al departamento oriental, ni permite la seguridad en los pequeños poblados, ni la libertad del cultivo en ninguna zona importante.

Los hechos vienen a demostrar, en efecto, que no se puede salir de los poblados sin exponerse a graves peligros, y que el propio general en jefe prefiere hacer sus viajes por mar é circular por las vías férreas, sin duda para evitar ser víctima de atentados como el que dan hoy cuenta los correspondientes.

Los hechos demuestran también que ni siquiera en Pinar del Rio dejan de registrarse a diario encuentros y tiroteos, y se mantienen allí cabecillas de la significación de Rodríguez Ducaasi, Delgado y Castillo; que, con una falanga como la que llevó tras sí el general Weyler, además de las que allí había, no se haya conseguido arrojar a Gomez y Bandera al otro lado de la trocha.

Es inútil, pues, que el gobierno dé por pacificadas las provincias de Occidente, mientras los mismos telegramas oficiales están demostrando lo contrario.

FILIPINAS

Los heridos en Naic.

Manila 5 (recibido a las 9'50 a.).—General segundo cabo é ministro de la Guerra: Oficiales heridos Naic: capitán Fernandez de Castro, ayudante Suero, grave; del batallón núm. 6, capitán Salvador Igual, reservado; tenientes Eduardo Mendoza y José Berza, graves; Enrique Carpio y Manuel Rodriguez, reservado; capitán Suarez Madariaga, leve; capitán Estado Mayor Despujols, reservado; teniente Francisco Reyes, reservado, é Isidro Pereira, leve.—Zappino.

Posiciones de los rebeldes.

Ocupándose de la toma de Indang, dicen los telegramas particulares que, además de las graves dificultades que tuvieron que vencer nuestros soldados en el camino por el estado del terreno, se vieron obligados también a sufrir, durante todo el día, una lluvia torrencial que descargó sobre la region en que las tropas operaban.

El camino seguido está cruzado de barrancos profundos, en número de doce, por lo cual llevan el nombre de Los Doce Apóstoles: en varios de ellos habían los tagalos construido trincheras muy fuertes, con especialidad en el octavo y el décimo.

Los rebeldes tenían también trincheras todo a lo largo del río y mucha gente dispuesta a defenderlas.

Reconocidas las posiciones de los indios, ordenó el general Primo de Rivera un movimiento envolvente, del cual fué encargado el general Castilla.

Las tropas se condujeron de un modo admirable.

El fuego duró dos horas y media.

Elogios a la oficialidad

Merece elogios toda la oficialidad, señaladamente el teniente coronel Ruiz Jimenez y el comandante Quintero, de Estado Mayor; el teniente coronel Alvarado, de Infantería; el de Caballería de la misma graduación Milans del Bosch, y el teniente Sanderas, de Artillería.

Lo quebrado del terreno fué causa de que la brigada Ruiz Sarraide llegase con retraso y no pudiera concurrir al ataque de Indang.

Cerca del pueblo supo por los flaqueos de su columna que Indang estaba ya en poder de nuestras tropas.

El general Primo de Rivera

Durante el fuego sobre Indang, el general Primo de Rivera, que estuvo la mayor parte del tiempo en la vanguardia, fué muy aclamado por las tropas.

Indultados.

Poco después de entrar el general Primo de Rivera en Indang, se le presentaron unos cuantos chinos, mujeres y habitantes del pueblo que no habían querido seguir a los rebeldes en su fuga. Todos fueron indultados.

Un soldado de cazadores.

Se ha encontrado en Indang a Juan Cano Guerrero, soldado de cazadores, el cual fué herido en una pierna y está en vías de curación. Habíasele creído muerto.

El vapor «Alicante».

El vapor *Alicante*, que se dirige a Manila, ha llegado a Port-Said sin novedad alguna a bordo.

Comentarios en la «Huerta.»

Anoche comieron con el Sr. Cánovas los señores ministros de la Guerra, Hacienda y Fomento, y los señores marqués del Pazo de la Merced y Castelar.

Después visitaron al jefe del gobierno otros amigos, cayendo principalmente de la conversación sobre las campañas de Cuba y Filipinas, mostrándose todos muy satisfechos del curso de la guerra en el Archipiélago.

Al juzgar de la campaña de Cuba—según dice *El Liberal*—parece que no hubo tanta unanimidad de pareceres; pero las observaciones cesaron al afirmar el jefe del gobierno que todas sus noticias coinciden en el notorio quebranto de la insurrección.

El Sr. Cánovas hizo elogios de la conducta que, así en lo militar como en lo político, está siguiendo el general Weyler, y negó que piense en variarse el carácter del mando superior de la isla.

WEYLER Y LAS REFORMAS

Ayer recibió el Sr. Cánovas la contestación del general Weyler a la carta que le escribió aquel preguntándole sobre el

estado de la insurrección y aplicación de las reformas.

Parece que en esa carta ratifica el general Weyler sus optimismos sobre la campaña, y manifiesta al jefe del gobierno que se halla dispuesto con mucho gusto y lealtad a plantear las reformas en el momento que se le indique.

De esta carta dió cuenta ayer el señor Cánovas a S. M. la Reina, y fundándose en los informes que contiene, declaró después, según decimos en otro lugar, que no existe incompatibilidad alguna entre las atenciones del general Weyler como jefe del ejército de operaciones y las de gobernador general de Cuba.

Añadió el Sr. Cánovas que el gobierno no piensa tratar el asunto de la división de mandos, pues aun en el caso de que el general Weyler necesitase ausentarse de la Habana para atender a las operaciones de la campaña, tiene en la capital de la gran Antilla persona tan entendida como el general Ahumada, con la que en absoluto se halla identificado, quien seguiría aplicando durante su ausencia el criterio que el general haya de seguir al plantear las reformas.

El Sr. Romero Robledo y las reformas.

Ayer volvió a decirse que el Sr. Romero Robledo y sus amigos votarán con las oposiciones cuando se discutan las reformas en el Congreso.

Añade *El Tiempo* que interrogado sobre esto el Sr. Cánovas, manifestó que ignora si votarán los remeristas contra las reformas; pero que en todo caso, el hecho no tendría importancia, pues también en el partido liberal y entre los silvestistas hay algunos individuos que no son partidarios de aquellas.

CATÁSTROFE EN PARÍS

Cadáveres identificados.

Paris 5.—Entre los cadáveres últimamente identificados, figuran los de las personas siguientes:

Señoritas de Decorsard, Despierres, De Beauvais, Elodia, Vunberviet y su doncella, Luisa Gerodeau y María Simon, señora de Lanayrie, señoritas Angela y Zoé Gosse de Bourg la Reine.

A la una de la tarde continuaban las pesquisas en busca del cadáver de la duquesa de Alençon en presencia de su doncella y del ayuda de cámara, pero infructuosamente hasta dicha hora.

La duquesa de Alençon.

Paris 5.—Después de la autopsia verificada en uno de los cadáveres causados por el siniestro de ayer, un dentista ha podido identificar formalmente que se trataba del de la duquesa de Alençon.

Entre otros de los cadáveres que han sido identificados en la tarde de hoy, figuran las esposas de los generales Warnet, Serrurier y Chevales.

El dentista de la duquesa de Alençon, que le había orificado los dientes recientemente, declara después de un examen que dura media hora, que el cadáver que se le mostraba no era el de la duquesa, porque éste tiene un diente que a la dama le faltaba.

Ante estas afirmaciones contradictorias de los dos domésticos y el dentista, el fiscal no sabe qué hacer.

Los criados insisten y entonces el dentista ya no niega tan rotundamente que el cadáver no es el de la duquesa, pero pide hacer la autopsia de la mandíbula superior.

Los magistrados hicieron llamar al doctor Vibert, médico forense, é fin de que asista a esta operación.

Algunos correspondientes afirman que no solo ha sido identificado el cadáver de la duquesa de Alençon, sino que éste ha sido ya trasladado al palacio de los duques.

Desesperación de una madre.

Paris 5.—En el Palacio de la Industria se ha desarrollado esta tarde una escena trágicamente conmovedora, supremamente emocional.

Una mujer acompañada de una amiga, llegó en un coche a reclamar a su hijo Alfredo David, de cuatro años de edad.

El dolor de la desgraciada se convirtió en furor de locura. No se la quiso mostrar, por piedad, el montón informe de su infelicitísimo hijo.

Entonces se apoderó de la mujer una crisis nerviosa tan tremenda, que todo lo quería romper.

Con una voz que hacía pasar un escalofrío de terror entre la multitud de los espectadores del drama, gritó:

—Yo quiero ver a mi hijo! Yo lo quiero, é a la fuerza que me lo entreguen! Yo lo quiero ver para morirle enseguida!

Todo el mundo lloraba oyendo a la madre desventurada.

Un amigo de ésta contó que la pobre mujer había perdido a su marido hace un mes, y otro hijo suyo se le murió hace quince días.

En el interior del Palacio de la Industria el hedor cadavérico acentuase cada vez más.

Quedan aún 40 cadáveres por reconocer.

Disputándose los cadáveres.

Paris 5.—Se prolongan las escenas conmovedoras en el Palacio de la Industria.

de la República francesa en Berlin, para reiterar de viva voz al marqués de Noailles el testimonio de su hondo dolor.

Esto lo había expresado ya en telegramas particulares al presidente de la República y al embajador alemán en París. Desde que tuvo conocimiento de esta demostración de simpatía para las víctimas, el presidente Faure fué personalmente a la embajada de Alemania en París, para expresar al conde de Munster cuán conmovido estaba por las manifestaciones de su soberano.

La reina Victoria

La reina Victoria de Inglaterra hizo lo mismo que el Emperador de Alemania, enviando recado de pésame a M. Courcel, embajador de Francia en Londres.

M. Faure envió al jefe de su cuarto militar a la embajada inglesa, reiterando a sir Monson su agradecimiento a la reina de Inglaterra.

El gobierno belga, el alcalde de Liverpool y Chesterfield, presidente del Consejo del Comité de Londres y muchas Sociedades de la capital de la Gran Bretaña, han dirigido al presidente de la República francesa telegramas afectuosos, condoliéndose de la desgracia que affige a la sociedad de París.—Havas.

Funerales.

Paris 5 (8'40 t.).—Recibido el 6.—En el Consejo de ministros celebrado esta noche en el Eliseo, se ha tratado exclusivamente de la catástrofe del Bazar de la Caridad.

El presidente de la República dió cuenta de los telegramas por él recibidos de varios soberanos, de jefes de Estado y de las respuestas dadas por el ministro de Negocios extranjeros, Sr. Hanotaux.

Añadió que todos los representantes extranjeros, haciéndose intérpretes de los sentimientos de sus respectivos gobiernos se han presentado en el palacio del Quai d'Orsay para expresar sus simpatías a Francia con el triste motivo de la catástrofe.

Se ha acordado que el sábado próximo se celebren en la Catedral de Nuestra Señora solennnes exequias por las víctimas que no han sido reconocidas y por aquellas cuyas familias deseen tomar parte en las honras fúnebres.

El Sr. Faure presidirá esta solemne acto y pronunciará un discurso en nombre del gobierno en la plaza donde está situada la Catedral.

Los teatros.

Paris 6 (1'35 m.).—Los teatros que han celebrado función esta noche (es decir, todos menos la Ópera, la Comedia Francesa, la Ópera Cómica y el Odón) han estado desiertos. Casi todos los grandes cafés de los boulevares, tan animados por las noches, han tenido hoy escasa concurrencia.

Visitas devueltas.

Paris 5.—El jefe del cuarto militar del presidente de la República se ha presentado hoy en las embajadas de Alemania y de Inglaterra para dar las gracias en nombre del Sr. Faure a los soberanos de aquellas naciones, por las muestras de consideración y de afecto dadas a Francia con motivo de la gran desgracia de ayer.—Fabra.

Grecia y Turquía.

Un ataque.

Athenas 5 (5 t.).—El coronel Smolenski ha conseguido rechazar victoriosamente a los turcos en Velestino, habiendo tenido grandes pérdidas uno y otro ejército.

Poco después de este hecho de armas, los turcos atacaban por dos puntos distintos las posiciones ocupadas por el ejército griego.

Otra batalla.

Athenas 5 (8'25 n.).—(Recibido el 6).—Desde las primeras horas de esta tarde se encuentran en línea de batalla en Farsalia delante del ejército helénico enormes masas turcas.

Nuestras tropas ascienden a 23.000 hombres próximamente.

A la una de la tarde se comenzó a oír vivo fuego de cañón.

Athenas 5 (8'53 n.).—Ha comenzado a librarse una acción importante en Aivali entre Velestino y Farsalia.

Detalles.

Athenas 6 (5'5 mañana).—Se tienen algunas noticias, aunque bastantes vagas, del hecho de armas ocurrido ayer entre Velestino y Farsalia.

La acción se prolongó hasta el caer de la tarde.

La artillería helénica ocupaba excelentes posiciones, causando pérdidas enormes al enemigo.

Intentó éste varios ataques, pero fué rechazado, y a tiempo que anoche había de operar un movimiento de retirada.

El príncipe heredero telegrafía esta madrugada que los turcos con fuerzas superiores preparan para hoy un formidable ataque, y que ha sido llamada la división griega Tertioi.

Añade que el ferrocarril entre Farsalia y Volo acaba de ser cortado.—Fabra.

Carta de Bruselas

Nuevo horario para los ferrocarriles.

Bruselas y Abril 27 de 1897.

Mr. Vandepereboom, ministro de Ferrocarriles, Correos, Telégrafos y Marina (1) ha decidido introducir en todos los servicios de su vasto ministerio el sistema de computación de horas llamado *sistema italiano*, y que consiste en contar las veinticuatro horas del día, no en dos series de doce como se ha hecho hasta aquí, sino en una sola serie que va de 0 a 24, comenzando a media noche de un día y terminando a media noche del siguiente. A partir, pues, del 1.º de Mayo próximo, todos los documentos administrativos relacionados con los diversos ramos de dicho ministerio, tales como cuadros horarios, guía oficial de viajeros, etc., llevarán las nuevas anotaciones que ese cambio exige, y en lugar de indicar como actualmente la 1.ª las 2 de la tarde, ó bien las 11 ó las 12 de la noche, indicarán las 13, las 14, las 23 y las 24.

Como se observará, de media noche a medio día todas las indicaciones horarias quedan intactas, pero a partir de las 12 y 59 minutos del día todas las horas se indicarán por la nueva denominación hasta las doce de la noche del día siguiente que se indicará por 0 a 24 según el caso; si un tren se pone en marcha exactamente a media noche, se dirá que parte a 0, y si al contrario entra en la estación a media noche, se dirá que llega a las 24. A este efecto todas las esferas de los relojes de las estaciones, de las oficinas de Correos, etc., se encuentran ya provistas de las cifras árabes 13 14..... 24, colocadas debajo de sus respectivas romanas I, II..... XII.

Esta innovación tiene por objeto el evitar los múltiples inconvenientes que trae consigo, en el servicio de ferrocarriles particularmente, la división del día en dos porciones: de doce de la noche a doce del día, y de doce del día a doce de la noche, respectivamente indicadas en las guías francesas por las iniciales *m* (matina) y *s* (soir), y en las guías inglesas por las letras *am* (ante meridiano) y *pm* (post meridiano). Todo el que por placer ó por necesidad hace frecuente uso de los trenes y tiene que combinar largos itinerarios, sabe por experiencia cuán fácil es caer en desagradables errores con semejante división, que no responde, después de todo, á nada racional. Aun la división española del día en *mañana, tarde y noche*, que en el orden privado tiene sus ventajas, es un motivo de confusión para los mismos del país cuando se aplica á los indicadores de ferrocarriles, y se convierte en un verdadero *galimatías* para los extranjeros, que no alcanzan á comprender esas arbitrarias divisiones, imposibles de armonizar con la lógica de los hechos en nuestras latitudes, en las que, fuera de los cortos períodos de los equinoccios, hay constante desigualdad entre la duración del día y de la noche. Nunca podría persuadirse á un extranjero que se considere lógico, por ejemplo, el que se diga *las seis ó las siete de la noche* en Diciembre y Enero, y las mismas horas que en Junio y Julio se las llama de la *tarde*; como nunca comprenderá tampoco el que se diga de un madrugador que se levanta á las *dos de la mañana*, cuando se dice de un trahinchador que se acuesta á la misma hora de la *noche*.

Todas esas dificultades insuperables para el que viaja fuera de su país, desaparecerían totalmente con la adopción universal de la hora llamada italiana.

La calificación de *hora italiana* que se le da á este sistema de cómputo, proviene de que en el continente europeo, solo Italia lo tiene en uso. Ya de tiempo inmemorial lo venían empleando por tradición los campesinos de algunas regiones de la península italiana, pero la primera tentativa hecha para imponerle oficialmente data de hácia mediados de nuestro siglo, cuando aún Italia no había realizado su unidad.

Sin embargo, la reforma quedó entonces sin resultado práctico, y fué tan solo en 1893 cuando el entonces ministro de Fomento del rey Humberto, señor Francesco Genala, hizo obligatoria su aplicación para el servicio de los ferrocarriles del reino. Las municipalidades, por su parte, no tardaron en secundar los esfuerzos del ministro, de tal manera que hoy, cuatro años apenas después de su introducción, esta forma de contar las horas ha entrado completamente en las costumbres, siendo raro ver emplear en aquel país la antigua hora, aun en la vida privada.

Aquí en Bélgica sucederá probablemente lo propio, pues es cosa de observar que este pueblo, no há muchos años tan conservador en todo, es hoy accesible á los cambios más radicales con tal que vea en ellos la menor utilidad moral ó material. No tardará, pues, en oírse como cosa corriente *yo como á las dieciocho, los teatros abren sus puertas á las veinte y media, ó me acuesto á las veintitrés ó veinticuatro*.

Ya la industria relojera de la capital y de provincias se apodera de la reforma para lanzar á la venta novedades crenométricas, siendo digno de mención los relojes que automáticamente se encargan del cambio de horario, transformando instantáneamente las cifras I..... XII en 13..... 24, tan pronto como las agujas marcan las 12 y 59 minutos y 59 segundos del día.

Ahora solo falta que los otros países de Europa introduzcan esta reforma para que su utilidad sea general. En América la tienen ya adoptada, con gran aplauso de los viajeros, gran número de líneas ferroviarias de los Estados-Unidos, y particularmente del Canadá, y en Asia

(1) La marina belga no tiene nada de guerrera: consiste simplemente en algunos vapores de marcha rápida que el Estado explota en combinación con sus vías férreas, y que están destinados al transporte de viajeros entre Ostende y Dover.

todas las vías férreas de las Indias Inglesas se sirven también de este sistema de cómputo.

Más tarde vendrá sin duda la gran reforma de la hora decimal universal, y es de esperar que para entonces, ya que no antes, los buenos de los astrónomos tendrán á su vez la excelente idea de hacer coincidir su día solar con nuestro día civil, pues el firmamento no dejará de estar más ni menos firme por que el día comience á contarse cuando Febo atraviesa la raya meridiana ó la antimeridiana.

E. C. A.

CRÓNICA PARISIENSE

Las representaciones de Tamagno en París.—Entusiasmo del público.—«Solares» en honor del gran artista.—Benéfico de la colonia italiana.—Obsequio á Tamagno.—La hija del tenor.—Eleonora Duse.—Sus futuras representaciones.

Si no fuera por lo muchísimo que se ha abusado de la célebre frase de César, me atrevería á decir que nunca, como ahora, podía aplicarse con más propiedad, respecto á Tamagno, desconocido hace algunas semanas del público de París y el héroe del día en la actualidad.

Tamagno hizo su aparición en la Grande Opera; cantó y venció en toda la línea, y hoy las casas más aristocráticas de esta capital se disputan á peso de oro el honor de que el gran artista deje ó no su privilegiada vez en aquellos salones.

En el soberbio hotel que el baron Harkness de Rothschild posee en l'Académie de la rue, tuvo lugar el miércoles una gran recepción en honor de Tamagno, quien electrizó á aquel selectísimo concurso cantando con Mme. Héglon el dúo del segundo acto de *Sansón y Dalila*.

La baronesa Rothschild, que es una mujer de exquisito gusto artístico, había hecho decorar toda su casa con claveles, hoy la flor de moda, rodeando el escenario de un precioso marco de dichas flores.

La fiesta resultó espléndida, figurando entre los concurrentes que aplaudieron con más entusiasmo al gran tenor, el rey Milano de Serbia, los embajadores de Rusia y de Italia con sus respectivas esposas, los barones Eduardo y Arturo de Rothschild, M. Georges de Weisweiler, padre de la señora de la casa, el señor y la señora de Turbe, príncipes, banqueros y multitud de nombres que figuran en primer término entre la aristocracia de la sangre y del dinero.

Tamagno ha venido á París acompañado de su hija, que es una muchacha hermosa é inteligente y apasionadísima por los autógrafos, de los cuales tiene ya una notable colección.

Tanto ha impresionado al incomparable artista la recepción entusiasta que esta capital le ha dispensado, que ha prometido venir el año próximo para cantar *Guillermo Tell* en francés.

¿Hasta dónde rayará entonces la locura parisiense por Tamagno?

Todos los meses, la Sociedad italiana que lleva por nombre el clásico plato de aquella cocina, *La Polenta*, tiene por costumbre reunir en una gran comida, que se verifica en el Hotel Continental, á las notabilidades de la colonia italiana en París.

Anteayer viernes, reunióse de nuevo dicha Sociedad, siendo invitado al banquete Tamagno, que cantó magistralmente la romanza *Essa Prega* de la ópera *Dolores*, de Auteri, y con Mile. Toronta el dúo de *Guarany*, de Gomez, obra muy popular en los teatros de Italia.

Al concierto que siguió al banquete asistieron, entre otras distinguidísimas personas, los embajadores de Alemania á Italia, y los ministros de Suecia y Noruega, Holanda y Bélgica.

La Sociedad *La Polenta*, á fin de demostrar á Tamagno cuánto había agradecido su concurso á aquella fiesta, le obsequió con un hermoso cuadro, obra del pintor Bianco, y que representa á Verdi cuando en Venecia, contemplando las lagunas, meditaba la composición de su magnífica ópera *Otello*, escrita expresamente para el insigne tenor.

El programa de dicho concierto, admirablemente iluminado, y que constituía una verdadera obra de arte, fué ofrecido á la esposa del embajador de Italia, después que todos los artistas, y Tamagno en primer término, hubieron escrito sus nombres.

El gran tenor nos ha abandonado ya, pues anoche partió con dirección á Colonia, donde dará una serie de representaciones, trasladándose después á Francfort, con el mismo objeto.

Á última hora anunciáse que Tamagno ha prometido regresar aquí á principios de Junio, para tomar parte en la función que tendrá lugar el 6 de dicho mes en el Trocadero, á beneficio de la Asociación de artistas dramáticos.

Es casi seguro que los directores de la Grande Opera no dejarán escapar esta ocasión para rogar á Tamagno que dé algunas otras representaciones de *Otello*, proyecto que podrá realizarse tanto más fácilmente cuanto que el insigne tenor no irá este año á la *Season* de Londres.

Sin embargo, sus vacaciones de este no serán completamente inactivas, pues se dedicará á estudiar la nueva ópera de Isidoro de Lara, *Messalina*, que ha de estrenar en Monte-Carlo en Febrero del año próximo.

Los apasionados que en París cuenta el arte italiano podrán consolarse de esta ausencia aplaudiendo en la *Renaissance* á Eleonora Duse, que por primera vez pisa un escenario parisiense. También la Duse vendrá acompañada de su hija, linda muchacha de diecisiete años, que es el ídolo de su madre, y también ésta alcanzará, á no dudar, triunfos tan legítimos y entusiastas como los obtenidos por Tamagno, objeto de ovaciones ruidosas no presenciadas aquí hace bastantes años.

El distinguido literato italiano Gabriel D'Annunzio ha escrito expresamente para la Duse un poema en un acto, que la in-

sigue trágica está ensayando actualmente con su compañía en Roma. La Duse llegará aquí el 16 del corriente, y probablemente el 1.º de Junio debutará con *La Dama de las Camelias*, á la que seguirá *Magá*, y como tercera representación dará *La Locandiera*, de Goldoni, con el nuevo drama del signor D'Annunzio.

De usted afectísimo amigo ***

LOS LIBERALES DE MADRID

Anoche tuvo lugar una numerosa reunión de los electores de Palacio, con el objeto de que el señor conde de Garay diera gracias por haber sido proclamado candidato á concejal por dicho distrito. Hicieron uso de la palabra en este acto los Sres. Vincenti, Romanos, Garay y Aguilera.

En el distrito del Centro hubo también reunión, presidida por el Sr. Romero Paz, usando de la palabra, á más del presidente, los Sres. Ballesteros, Lara, Cabezas y el candidato, señor conde de Santa Lucía.

Esta noche habrá reunión de los liberales de la Universidad.

Los liberales procuran en todos los distritos mover el cuerpo electoral, para que la votación sea nutrida.

Varios periódicos suponen que concurrirá el Sr. Sagasta el próximo lunes á la inauguración del nuevo Círculo Liberal; pero no creemos que haga declaraciones políticas, estando tan próxima la reunión de diputados y senadores, con motivo de la apertura de Cortes.

Por telégrafo.

EXTERIOR.

La nobleza en Rusia.

Parts 5.—La prensa rusa consagra preferente atención al rescripto imperial recientemente publicado nombrando una comisión especial encargada de examinar las necesidades de la nobleza en Rusia y medidas que deban tomarse para favorecer á los propietarios territoriales.

Algunos diarios piden que las reformas no se reduzcan á favorecer á los nobles en el pago de las *desintas* contraídas y á concederles privilegios en relación con sus funciones electivas, sino que tengan carácter más radical.

El asunto es de la mayor importancia, dada la organización social en Rusia, y habrá de excitar pasiones que atraigan la atención en el mundo del derecho.

Inglaterra y los Estados Unidos.

Washington 5 (recibido el 6).—Senado.—Sesión de la tarde.—Se desecha por 43 votos contra 26, el tratado de arbitraje entre Inglaterra y los Estados Unidos, firmado por el poder ejecutivo.

Sin embargo, como la Constitución exige en estos casos las dos terceras partes del número de votantes, la votación de hoy ha resultado nula.

Habrá que proceder á nueva votación.—*Fabra*.

INTERIOR.

Los pedriscos de Valencia.

Valencia 5.—El gobernador civil ha reunido esta noche á los diputados provinciales por los pueblos damnificados por los pedriscos, con objeto de acordar el medio más breve y eficaz de allegar recursos para socorrer á los vecinos perjudicados.

La suscripción abierta con el citado objeto la ha encabezado el gobernador, quien saldrá inmediatamente para los pueblos perjudicados, con objeto de comenzar el reparto de los donativos.

La familia del anarquista Melas.

Manresa 5.—Ayer estuvieron en esta población la madre y una hermana del anarquista Melas, fusilado el mismo día en el castillo de Monjuich.

Ambas vinieron para visitar á otra hermana del ajusticiado, que es religiosa dominica en el convento de Valdaura. Las dos hermanas estaban ya de acuerdo para comunicar la triste noticia á la anciana madre, que la ignoraba aún.

El Nuñco en El Escorial.

El Escorial 5.—Ha llegado á esta población el Nuñco de Su Santidad, monseñor Nava de Bonife, con objeto de inaugurar solemnemente la preciosa capilla del Colegio de estudios superiores ó Universidad de María Cristina.

Los alumnos de dicho centro de enseñanza, dirigidos por los padres agustinos, han organizado varios festejos.

Anarquistas deportados.

Cádiz 5.—Se han recibido órdenes urgentes del general Beránger para que salga para Barcelona el transporte de guerra *General Valdés*, que se encuentra en el arsenal de la Carraca ultimando completar sus cargos y armamento.

Mañana tomará el transporte carbon y zarpará el sábado.

Se dice que va á recoger los anarquistas de Barcelona para llevarlos á Río de Oro, donde se aumentará la guarnición.

Plata en barras.

Santander 5.—En el tren-correo de mañana saldrán con dirección á Madrid cinco vagones conduciendo barras de plata, llegadas ayer en el vapor *Campeador*.

Los vagones serán custodiados por Guardia civil y empleados de Hacienda.

Los generales Solano y Ceballos.

Santander 5.—Han salido en el tren correo para Madrid los generales Solano y Ceballos, que regresan de Cuba.

En la estación los despidieron las autoridades civiles y militares, el comandante de marina del puerto y personas distinguidas de esta ciudad.

Para Cuba.

Barcelona 5.—Acaba de zarpar el vapor *Sar Fernando*, embarcándose para Cuba 40 soldados rezagados de la recluta voluntaria y cinco j-fes.

Los duques de Orleans.

Gibraltar 5.—Anoche llegaron á esta ciudad los duques de Orleans con su séquito.

Hey salen para Nápoles en el vapor *Oruba*.

Paseos militares.

Barcelona 5.—Han salido para Taragona y Rus las tropas que han de efectuar los paseos militares.

LA GACETA

Además de los decretos de Guerra y Marina firmados ayer por S. M. que publicamos anoche, contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Presidencia.

Resolviendo varias competencias de jurisdicción suscitadas entre la administración y las autoridades judiciales.

Fomento.

Disponiendo se provean por concurso las cátedras de latín y castellano de los Institutos de Almería y Mahón; las de Retórica y Poética de los de Valencia, Córdoba y Oviedo; las de Física y Química de los de Zaragoza, Bilbao Toledo y Badajoz, y la de legislación mercantil comparada y sistemas aduaneros de la Escuela superior de comercio de Bilbao.

LOS TEATROS

Apolo.

Numerosa concurrencia asistió anoche á este teatro, donde se celebró el beneficio del primer actor cómico Sr. Mesejo.

En la segunda sección se estrenó un juguete cómico-farcesco titulado *Manolita la Prendera*, que fué recibido por el público con la mayor indiferencia. A pesar de esto, salieron á escena los autores de la letra, Sras. Gulon y Curros, no queriendo hacer lo mismo el maestro Nieto, autor de la música.

Estuvieron bastante afortunados en la interpretación las señoras P. rales y Vid. y los Sras. Rodríguez y Mesejo, padre é hijo.

Los *estranjeros aéreos* fueron muy aplaudidos Pepe Mesejo y Manolo Rodríguez en los trapecios y tocando las guitarras invisibles, que el público recibió muy bien.

El beneficiado recibió muchos obsequios de sus amigos.

Colón.

Anoche, día de moda, se encontraba este circo completamente lleno de público selecto y escogido que deseaba ver á Oafoff en su nuevo trabajo denominado *Eureka*.

Dicho ejercicio consiste en encerrar en un armario á un sugeto atado de pies y manos, y transcurridos algunos segundos abrir el mueble y encontrar en lugar del artista unos cuantos patos.

Aunque este trabajo de Oafoff no es nuevo en Madrid, se diferencia mucho de todos los conocidos. Después hizo bonitos juegos de prestidigitación, concluyendo por repartir banderitas por las localidades.

El público deseaba verle en los ejercicios de hipnotismo, mas según el programa, le está prohibido ejecutarlos de orden gubernativa.

Los hermanos Hernandez, los Aragón, Tonino y Antonet, que tocan admirablemente el violín, y la *dicette* Paula del Monte, fueron los que compartieron los aplausos con Oafoff, y los números más salientes del programa.

AL MENUDEO

Los aceites en Andalucía.

Segun vemos en la prensa de Andalucía, la cosecha de aceituna en toda aquella region, y especialmente en Sevilla, se presenta abundante este año, que dicen los labradores que la recolección será excelente, aunque se caiga gran cantidad de aceituna.

El Tribunal de Telégrafos.

La causa instruida por cohecho y estafa contra el Tribunal de oposiciones al cuerpo de Telégrafos, ha sido devuelta á la Audiencia, y está en turno para el señalamiento de día para la vista.

Los tres jueces procesados han nombrado defensores á los abogados señores Lopez O, las, Rentero, Ampere y Ramos Calderon.

El marqués de Mochales.

El subsecretario de Hacienda, señor marqués de Mochales, se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que le retuvo en cama varios días, aunque todavía no ha podido asistir á su despacho.

Birreta cardenalicia.

Aún no está señalado el día en que su majestad la Reina impondrá la birreta cardenalicia al Arzobispo de Santiago,

Sr. Martín de Herrera, aunque es probable que dicha ceremonia se efectúe el próximo doomingo en capilla pública.

Arzobispo enfermo.

Se ha agravado en la enfermedad que hace tiempo le aqueja, el señor Arzobispo de Zaragoza.

Desearnos el restablecimiento del ilustre enfermo.

Sociedad de Funcionarios.

La sexta conferencia administrativa de las que con tan brillante éxito se vienen dando en la Asociación general de Funcionarios Civiles, tendrá lugar el sábado próximo á las nueve de la noche, siendo el conferenciante el eminente y elocuente orador sagrado Excmo. señor Obispo de Sion.

Luto de éorte.

Con motivo del fallecimiento de S. A. el príncipe Luis Guillermo Augusto, hermano de S. A. el gran duque de Baden, su majestad la Reina Regente se ha dignado disponer que la corte y vista de luto durante seis días, tres de riguroso y tres de alivio, que empezaron á contarse desde ayer.

A. Porras, dentista. Arenal, 22 dup.º pral.

Masones y separatistas.

El día 19 del actual se verá ante la sección primera de lo criminal de la Audiencia el incidente sobre competencia de jurisdicción, promovido por los letrados Sras. Diaz Cobeña y Muñoz y Rivero, defensores de los procesados Sras. Pantoja y Caballero de Puga, contra el auto en que el juez de instrucción se inhibe en favor de los tribunales militares de Filipinas.

Representará en la vistilla al ministro fiscal el Sr. Martón.

Personal diplomático.

Para ocupar la plaza de segundo secretario, vacante en el ministerio de Estado por el reciente fallecimiento de don Carlos España y Gallardo, ha sido designado D. Manuel Alvarez de Toledo, marqués de San Felices de Aragón, que estaba nombrado para prestar sus servicios en la legación de España en Estocolmo.

A Stokolme ha sido trasladado, con ascenso, D. Francisco Gutiérrez Agüera, que ocupaba el puesto de tercer secretario en la embajada de S. M. en Viena.

Y para ocupar esta vacante ha sido nombrado el Excmo. Sr. D. Bernardino Fernandez de Velasco, duque de Frias, que se encontraba cesante.

Rumor triste.

Esta madrugada se habló en círculos militares del fallecimiento, ocurrido fuera de España, de un general de división muy conocido y muy estimado por sus relevantes méritos.

La *Correspondencia* añade, al hablar de este rumor, que dicho general, que cuenta con otro hermano en el Estado Mayor general del ejército, se había agravado extraordinariamente, inspirando su estado graves temores, en el viaje de la Península á Filipinas, sabiéndose la noticia por telegrama recibido de Aden.

Atraco.

A Mariano Montor Martínez, al pasar anoche por la calle del Cisne, en la esquina de la de Fortuny, tres hombres le acometieron, quitándole un billete de 50 pesetas.

El dinero que llevaba en el bolsillo—cinco y pico de pesetas—y el reloj, le despreciaron tal vez los salteadores, puesto que no se lo quitaron.

El ministro de Ultramar regresará á Madrid el día 13.

El plutor Vahamonde.

Casi todas las tardes se ve muy favorecido por muchas damas el estudio de Joaquín Vahamonde, el retratista predilecto de nuestras elegantes, que apetece la costosa golosina de sus pasteles.

Hay en el estudio un precioso retrato de la duquesa de Monteleon, otro de la marquesa de Santillana, y fotografías dedicadas de la condesa de Casa-Valencia, la señora de Le Motheus y algunas otras admiradoras del joven y distinguido *pastelista*.

Carreras de caballos.

Mañana se verificarán las primeras carreras de caballos de la temporada, que prometen, si sigue el buen tiempo, estar muy concurridas.

Academia de Jurisprudencia.

En la Academia de Jurisprudencia dió anoche lectura el redactor del *Heroldo*, D. José Castillejos, de una Memoria acerca del tema «Relaciones de la prensa con los poderes del Estado».

Después de presentar un animado cuadro del periodismo y de la prensa en general, y en especial de la madrileña, hace el Sr. Castillejos un análisis de las relaciones que mantiene la prensa con cada uno de los poderes legislativo, ejecutivo, judicial y armónico.

Al terminar la lectura de su Memoria, fué muy aplaudido por los concurrentes el Sr. Castillejos.

EDICION DE LA NOCHE

NOTICIAS DE CUBA

Telegramas oficiales.

Encuentro con Máximo Gomez.—Otras noticias.

Habana (sin fecha).—Madrid 5 de Mayo de 1897 á las 11:15 noche.—General segundo cabo á ministro Guerra:

General en jefe dice á V. E. desde Cienfuegos:

«En Cuba un presentado en Socorro. En Reforma batallón de Tetuan batió fuerzas de caballería, causándonos considerables bajas, que retiraron por montes de San Fernando, dejando en este punto y en Cuayoy Sibabán infantería que fué desalojada, tomando á la bayoneta sus trincheras. Nuestras bajas, heridos capitanes Máximo Peña y Salvador Alvarez, teniente Antonio Maura y 12 de tropa. Por documentos, sobres retos y demás detalles, hay certeza de que sea partida Máximo Gomez.

Batallón de Murcia en operaciones desde el 21 por Sierra Baburano y Melgarejo, causó al enemigo 10 muertos; nosotros un muerto y dos heridos.

Recogidas sin explotar dos bombas en ferrocarril á Tunas.

En Villas el batallón de Puerto-Rico y el escuadrón de Treviño batieron grupo insurrecto de unos 20 hombres montados, persiguiéndolos hasta más allá de la Guanaja, cogiéndolos siete muertos, entre ellos el titulado comandante Luis Martínez.

Una partida atacó á movilizadas de Central Pastors, Cañaveral del Roble, resultando varias bajas, entre ellas el oficial de movilizadas.

Media columna Luzon sorprendió prefectura Victoria, defendida por fuerza del titulado teniente de caballería Ulpiano Ojeda, causando al enemigo 11 muertos, entre ellos el médico Sellino, y se cree que también el citado teniente.

El batallón de Barcelona, en reconocimientos por Inferno Banao y Pojabo,

ogió dos muertos, y dispersó grupos acampados en Tallaboa. Presentados en Villas, 16.-Ahumada. Más encuentros.-Toma de un campamento.-Nuevas presentaciones.

Habana (sin fecha).-Madrid 6 de Mayo de 1897, á las 5 15 m.-General segundo caso á ministro Guerra.

Guerrilla local de Calimete y fuerzas de Navarra encontraron en ingenio Indarra (Matanzas) una caja con seis terceroles Remington, nuevas.

Batallon de San Quintin 7, en Pozo Seco (Habana) hizo dos muertos.

Fuerza de Luchana, reconociendo desembarcadero rio Mosquitos (Pinar), tomó el dia 3 en Jaleru un campamento, haciendo cuatro muertos; el dia 4 tomó otro campamento en Ojo de Agua, é hizo un muerto, apoderándose de 53 cajas de municiones conteniendo 20,000 cartuchos Mauser, fabricados en los Estados Unidos, y 16,500 Remington.

Al amanecer de hoy, el cañonero Maria Cristina encontró en rio Mosquitos seis chalanas de construccion americana.

Batallon de la Reina, en reconocimiento por Lechuza y Calimeto, hizo cuatro muertos y tuvo un herido.

Batallon de Wad-Rás, en Bolondrón (Pinar), hizo un muerto.

Fuerza de infanteria de Marina, en Turnas Estorino, batió grupo é hizo dos muertos.

Presentados, 19 armados y 33 sin armados.-Ahumada.

CONSEJO DE MINISTROS

El celebrado hoy por la mañana bajo la presidencia de S. M. la Reina, ha terminado cerca de la una.

En él se leyó lectura de una carta del general Weyler, en la cual se ocupa de la implantacion de las reformas en Cuba, diciendo que todo estaba preparado para llevarla á cabo.

Con este motivo, el Sr. Cánovas se extendió en consideraciones respecto á las ventajas de las mismas y dificultades que pudieran surgir para su planteamiento.

Acercá de la marcha de las campañas de Cuba y Filipinas, se expresó el presidente del Consejo en sentido optimista. Ningun ministro ha llevado firma.

Terminado el Consejo con la Reina, pasaron á la secretaria de Estado, donde permanecieron próximamente media hora.

El carácter de la reunion, segun lo que manifestaron á la salida los ministros, fué administrativo, acordándose conceder un crédito de millon y medio de pesetas al ministro de Fomento para construccion de carreteras, con especialidad en las provincias donde peor aspecto presenta la crisis obrera.

Seleyó un telegrama que hoy ha recibido el gobierno del general Primo de Rivera, en que se solicita que en la festividad del cumpleaños de S. M. el Rey se indulte á 2,000 presos que por el carácter de sospechosos se encuentran en la cárcel de Manila.

El general en jefe de Filipinas funda su peticion en que habiéndose otorgado perdón á varios de los cogidos con las armas en la mano, era de justicia que se hiciera tambien con aquellos cuya traicion no está demostrada, siendo así acordado por el gobierno.

Con motivo de la reunion de hoy, no se celebrará Consejo en la Presidencia en los dias de esta semana.

El general á que hacemos referencia en otro lugar bajo el epigrafe de Rumor triste, es el de division Sr. Martitegui.

En un telegrama fechado en Aten se da cuenta por uno de sus ayudantes al gobierno de haber fallecido á consecuencia de un cólico nefritico el punderoso general Sr. Martitegui, que se dirigia á Mindanao para sustituir al general Cappa en el destino que allí desempeña.

El ministro de la Guerra ha telegrafiado preguntando si la muerte habia tenido lugar en Aten ó durante la travesía, sin que aún haya obtenido contestacion.

Un hermano de dicho señor, tambien general de division Sr. Martitegui, que prestaba sus servicios en el cuartel de la Reina, ha salido para Zaragoza, donde residen la señora é hijos del desgraciado general Martitegui.

El ministro de Marina ha dicho que se han verificado las pruebas, sin carácter oficial, del acorazado Carlos V, resultando quemados tres ó cuatro tubos.

La averia carece de importancia, segun el general Beránger.

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Revolucion en el Ecuador.

Nueva York 6.-El Herald de esta capital publica hoy un despacho de Panamá anunciando que numerosas partidas de campesinos se agregaron á los insurrectos ecuatorianos, invadiendo juntos las provincias de Chimborazo y Cañar.

Los rebeldes atacaron á las tropas regulares en Rio Bomba, no conociéndose aún el resultado del combate.

En Guayaquil reinaba tranquilidad completa á la fecha de las últimas noticias.

Inglaterra en Africa.

Londres 6.-La cuestion sud-africana sigue excitando preferentemente la atencion pública, señalándose el hecho de los rudos ataques que la mayoría de la prensa dirige al presidente Kruger, suponiéndole animado de verdadera hostilidad hacia Inglaterra, como lo ha demostrado influyendo sobre los tribunales del Transvaal.

Generalmente se cree que la Gran Bretaña habrá de proceder á la adopcion de medidas enérgicas.

EL INCENDIO DE PARÍS.

Paris 6.-Hasta ahora han sido identificados 103 cadáveres de las victimas de la catastrofe del Bazar de la Caridad.

Entre los últimamente reconocidos se hallan los de las señoras Dechevilly, Grullabou y Nitol.

La vizcondesa de Davanel murió anoche á consecuencia de las quemaduras y heridas que recibió en medio de la confusion que se produjo á la entrada del Bazar.-Fabra.

LA GUERRA GRECO-TURCA

Los súbditos griegos

Constantinopla 6.-Los embajadores de Francia, Rusia é Inglaterra contestaron ayer á la nota de la Sublime Puerta del 3 del corriente.

En dicho documento, sin suscitarse la cuestion de principio, se pide de nuevo al gobierno imperial que no obligue á abandonar el territorio turco á los súbditos griegos que están al servicio de las misiones y consulados extranjeros.

La isla de Creta

Paris 6.-Una correspondencia de Creta dice que la situacion de la ciudad de Oandia es bastante alarmante, y que hay que dar escaso crédito á los optimismos oficiales.

Añade que pasan de 80 000 los insurrectos cretenses que bloquean á aquella plaza, habiendo rechazado siempre con éxito los ataques de los turcos, que han intentado, aunque en vano, romper el cerco.

Las fuerzas inglesas é italianas que ocupan la ciudad, se limitan á conservar el orden en la misma.

A pesar de lo que se ha dicho en contra, los cristianos cretenses no se muestran dispuestos á someterse, ni á aceptar siquiera un armisticio, durante el cual pueda tratarse de las bases para la autonomia de la isla.-Fabra.

Los toros y los empleados.

El Sr. Sanchez de Toca ha mandado pasar lista esta tarde á los empleados, con objeto de imponer correctivos á los que hubieran abandonado la oficina sin causa justificada.

La medida del alcalde va principalmente contra los empleados aficionados á las corridas de toros.

De la inspeccion pasada resulta que, aunque no tantos como en las últimas corridas, faltaban bastantes empleados de sus puestos.

A éstos se les impondrá una multa.

Una novela de Galdós.

El lunes próximo se pondrá á la venta la novela en un tomo de Perez Galdós, titulada Misericordia, que á juzgar por las noticias que de ella tenemos ha de ser un acontecimiento literario.

Expedicion científica.

Mañana á las cuatro de la tarde, saldrá del Ateneo la expedicion científica de la clase de antropología, que hubo de suspenderse el lunes por causa de la lluvia.

Vapores-correos.

Puerto-Rico 6.-Ayer salió de este puerto con rumbo á la Coruña el vapor-correo Baenos-Aires, de la Compañia Trasatlántica.

Aden 6.-Hoy ha salido de este puerto para Singapur el vapor-correo Isla de Luzon, de la Compañia Trasatlántica.

El colega universitario La Union Escolar Española ha publicado un número dedicado á honrar la memoria del malogrado doctor Sr. Moreno Pozo; contiene las firmas de los médicos más ilustres de esta corte. Al mencionado número adorna un retrato en buen fotograbado del catadrático de anatomía topográfica de San Carlos.

Los anarquistas.-Mini-tro extranjero. Barcelona 6 (1 30 tarde).

Dícese que esta noche serán trasladados á la cárcel desde Montjuich los anarquistas condenados á cadena temporal. Ha llegado el ministro de Fomento noruego.-Mencheta.

El general Echagüe.

Alicante 6 (2 tarde). Ha llegado en el tren correo el general Echagüe, siendo recibido en la estacion por las autoridades civiles y militares.-Mencheta.

La trichina en Eigoibar.

San Sebastian 6 (1 tarde). Está plenamente confirmada la presencia de la trichina en Eigoibar.

Hoy han regresado el veterinario del Gabinete micrográfico municipal, D. Severo Curia, y el jefe del Laboratorio, don César Chicota, quienes han confirmado la presencia del parásito en el ganado de cerda.

Dícese que muchos de estos animales han sido enviados á Bilbao para la venta.-Mencheta.

Soldados de Cuba.

Bilbao 6 (11 mañana). Han llegado de Cuba 24 soldados heridos. Fueron recibidos en la estacion por comisiones militares y de la Cruz Roja. Los soldados graves fueron llevados en carruajes al Sanatorio y los leves al cuartel. Son catalanes y extremeños.-Mencheta.

La escuadra de instruccion.

El comandante general de la escuadra de instruccion ha comunicado al ministro de Marina que ha dispuesto lo conveniente para poner en ejecucion en los buques el plan general de combate que se le remitió para verificar ensayos prácticos, y aun cuando todavía no puede darse cuenta del resultado, su opinion es que éste será satisfactorio.

El Sr. Diaz Valero, director de la Gaceta de los Tribunales, nos ruega manifestemos que no es cierto que su candidatura independiente para concejal por el distrito del Centro, esté apoyada por el señor Galvez Hoigain, pues aunque este señor es defensor del candidato, por esta misma situacion no quiere intervenir, hasta que los tribunales dicten su fallo, en lucha electoral alguna.

La escuadra inglesa.

Ha salido de Vigo para la mar la escuadra inglesa del Canal.

Vapor embarrancado.

En las playas de Roquetas (Almería) ha embestido un vapor, que fué auxiliado seguidamente por el remolcador San Francisco.

El «Terror» y el «Furor».

A las once de la mañana de hoy han fondeado sin novedad en el puerto de Mahon los caza-torpaderos Terror y Furor.

Balance del Día.

En el Consejo de ministros celebrado esta mañana bajo la presidencia de S. M., con motivo de lo que dice el general Weyler en su última carta política, el Sr. Cánovas, aun despues de expresar impresiones optimistas sobre la campaña, parece que hizo algunas indicaciones sobre los entorpecimientos que pudieran tener las reformas en su aplicacion.

Es tambien nota de interés del Consejo el que se haya acordado el indulto de 2.000 presos que por sospechosos hay en las cárceles de Manila; lo cual implica una rectificacion á la política del general Polavieja.

El quitar vapor á la campaña en favor de este general, mantenida por varios periódicos, para que sea bien recibido, como es justo, cuando llegue á la Peninsula, preocupa bastante al gobierno, juzgando por lo que escribe la prensa que le es devota y por lo que tambien dicen otros periódicos que contribuyen á la propia labor.

Esta batalla sutil, sorda y enconada es de lo más curioso que hemos visto en la historia de nuestras lamentables disensiones.

Los partes de hoy de Cuba han debido tambien costar bastantes pesetas, juzgando por su extension, que no corresponde á su importancia, sebre todo por haberse dicho con énfasis que estaban pacificadas provincias donde todos los dias hay combates.

Otra nota con pretension de optimista, que suelen dar con frecuencia los diarios oficiosos, y que anoche repite La Epoca, al proclamar que la prensa de la Habana habla á favor de las reformas, tampoco corresponde, en nuestra opinion, á la realidad de las cosas, porque aquella prensa está sujeta á la previa censura, y no tiene libertad para expresar sus juicios.

Segun la organizacion dada al ejército de Cuba por el general Weyler á mediados de Abril, resulta que á más de las guerrillas, de los voluntarios y de los movillizados, las fuerzas que allí hay en la actualidad consisten en:

- 111 batallones de infanteria. 59 escuadrones de caballeria. 13 baterias de artilleria. Y aqui viene lo curioso.

La isla está dividida en dos mitades, para los efectos de la pacificacion, considerándose pacificada la occidental y en guerra la oriental.

Pues bien; resulta que el ejército está distribuido en la siguiente forma: En la parte Oriental, hay:

- 28 batallones de infanteria. 9 escuadrones de caballeria. Y 3 y 1/2 baterias de artilleria.

Y en la parte Occidental (la pacificada):

- 83 batallones de infanteria. 50 escuadrones de caballeria. Y 9 y 1/2 baterias de artilleria.

Estos datos no pueden ser más elocuentes, porque resulta que donde hay paz se mantiene casi cuadruple número de fuerzas que donde sigue la guerra.

A todo esto seguimos divirtiéndonos con furor.

La corrida de toros de hoy ha estado sumamente concurrida, no obstante la enormidad de los precios puestos á las localidades por los revendedores.

Los Sres. Gamazo y Puigcerver han conferenciado esta mañana con el Sr. Sagasta sobre la nueva operacion de crédito con el Banco de España, estimando que esta operacion es una gran imprudencia en visperas de abrirse las Cortes.

Parece que son tres las fórmulas que ayer quedaron bosquejadas, en la reunion del Banco, debiendo el gobierno escoger aquella que le parezca mejor.

Se confirma que en la votacion que ayer recayó, casi se equilibraron las fuerzas, pues votaron en contra cinco consejeros y en pró seis, además del gobernador y los dos subgobernadores.

A la reunion no concurrió el señor marqués de Aguilar de Campó, por tener presentada su dimision.

De la guerra greco-turca seguimos sin saber aún el resultado del ataque de los turcos á la linea de Farsalia.

Los valores con buena tendencia.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 6 DE MAYO DE 1897, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Últimos precios

Table with columns: Día 5, Día 4, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 4 0/0 amortizable, and various foreign exchange rates.

Cambios sobre el extranjero.

PARIS. A la vista, 29'05 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 00'00 por 100 id.

LONDRES. A la vista, lib. esterlina, 32'40 ptas. A 3 dias vista, idem, 00'00.

ASPECTO DE LA BOLSA.

La contratacion de los fondos públicos con la misma tendencia favorable de estos últimos dias.

El alza de los cambios viene verificándose de modo lento y constante y sin oscilaciones.

Ayer tuvieron las Deudas perpétuas interior y exterior la mejora de 15 á 20 céntimos por 100; é igual ventaja han alcanzado en las negociaciones de esta tarde.

Los valores cotizables del Tesoro, esto es, obligaciones 5 por 100 del vencimiento de 30 de Junio próximo y las de Aduanas han sostenido los cambios de ayer con corta diferencia.

Los billetes de Cuba de 1890 han subido medio por ciento de la cotizacion anterior, si bien en último término quedan con la mejora de 35 céntimos.

Los de 1886 en los cambios de ayer próximamente.

Las acciones del Banco de España sostienen la ventaja de estos dias; esto es, se han cotizado con el cambio único en partida de 407 por 100, y en pequeñas cantidades, de 408 50 á 407 50.

Las de la Compañia de Tabacos, sin variacion; á 212 por 100.

Los cambios con el extranjero vuelven á elevarse; anteayer los francos quedaron con el beneficio de 28 45, y hoy se han cotizado á 29 por 100 y 29 05, y los cheques sobre Londres, de 32 38 á 32 40 pesetas libra esterlina.

El movimiento de operaciones no ha tenido gran extension.

Despues de la Bolsa. A las cinco.-4 por 100 interior fin de mes 64 75 dinero.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 6 (3 13 tarde). Interior, 4 por 100, 64 80.-Exterior, 4 por 100, 78 55.-Amortizable, 4 por 100, 00 00.-Cubas, 1886, 95 50.-Cubas, 1890, 79 50.-Notas, 23 40.-Colonial, 00 00.-Francia, 17 45.-Orense, 0 00.-Aranda.

(DE LA AGENCIA FABRA.) Paris 6.-Aertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 61 37 y 61 47.-3 por 100 francés, 103 07. Londres 6.-Exterior español: 61 37.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 12° sobre 0. A las doce de la tarde, 24° sobre 0. A las cuatro, 21° sobre 0. La máxima fué de 25° sobre 0. La mínima de 12° sobre 0. El barómetro marca 710.-Variable.

Charada en accion.



(La solucion mañana.)

SOLUCION AL HERÓLÍFICO ANTERIOR: RESPETO

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR. EN CA PO TA DO

—¿Es de Vd. ese perro? —Es de un amigo. Por cierto que es bastante más listo que su amo. —No me extraña; hay animales así. Yo tuve uno lo mismo.

La Mesa de Fornos.

Comida del 7 de Mayo.

Cubierto de 5 pesetas.

Ordubres.

Puré Parmentier. Filetes de lenguado al vino blanco. Solomillo á la jardinera. Guisantes á la francesa. Pollo asado, con berros. Tarta franchipana. Sorbete variado. Postres.

CULTOS.

Santo de mañana.-San Estanislao, San Augusto, San Benedicto II, Papa y Santos Juan y Pedro, Obispos.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, donde continúa el triduo que celebra la Hermandad de la Oracion Nacional; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Rivadeneira, y por la tarde sigue la novena de San José y será orador el señor cura.

En el Olivar misa de Comunión á las ocho, y por la tarde ejercicios en los que predicará el Sr. Sarmiento.

En Santa Maria id., el Sr. Gonzalez Parrojo.

En San Ildefonso id., el señor cura.

En el Sagrado Corazon id., el señor rector.

En Monserrat sigue la novena de Nuestra Señora de los Desamparados, siendo orador el Sr. Parrojo, y por la tarde el P. Santonja.

En San Luis continúa la novena á Nuestra Señora del Amparo, predicando los Sres. Pereda y Manzanedo.

En las Niñas de Leganés id. á San José, predicando por la tarde el P. Pompilio.

En Santa Isabel, el P. Gil.

En las Arrepentidas, el Sr. Calero.

En Covadonga, un P. Dominic.

En San Pascual, Carboneras, Esclavas y Reparadoras, Jubileo Perpetuo.

Continúan los ejercicios del Mes de María en San Andrés, Santos Justo y Pastor, Nuestra Señora del Buen Consejo, San Jerónimo y Niñas de Leganés.

En el Cristo de San Ginés, ejercicios al anochecer, siendo orador el Sr. Urbis.

En Jesús id., predicando un P. Capuchino.

En la V. O. T. de San Francisco, idem el Sr. Arce.

En San Juan de Dios, Carboneras y en San Fermín, Via-Crucis al anochecer.

En San Ginés continúan los ejercicios del Mes de María, predicando á las cinco y media el P. Fita.

Visita de la Corte de María.-Nuestra Señora de Atocha en su iglesia á la de Covadonga en San Luis.

Espectáculos para mañana.

PRINCIPE ALFONSO.-17.ª de abono. -T. 1.ª-A las 9.-Mefistofele.

COMEDIA.-A las 9.-Moda.-Dar en el blanco.-Five o'clock tea.

ZARZUELA.-A las 8 1/2.-El padrino de «El Nau» ó todo por el arte.-A las 9 1/2.-Colegio de señoritas.-A las 11.-La boda de Luis Alonso.-A las 12.-La viejecita.

LARA.-A las 8 3/4.-La praviana.-A las 9 3/4.-Los guantes del cochera.-A las 10 3/4.-Segundo acto.-A las 11 3/4.-El arte de Rafael.

APOLO.-A las 8 3/4.-Los estanqueros aéreos.-A las 10.-Las bravías.-A las 11.-El teatro nuevo.-A las 12.-Manolita la Prendera.

ESLAVA.-A las 8 3/4.-La marcha de Cádiz.-A las 9 3/4.-Plan de ataque.-A las 10 3/4.-La banda de trompetas.-A las 11 3/4.-Los cocineros.

ROMA.-A las 9.-Nina.-A las 10.-Los bárbaros (estreno).-A las 11.-Madrid de noche.-A las 12.-La colegiala.

GRAN CIRCO DE PARÍS.-A las 9.-Tercer dia de moda.-Tomarán parte la célebre troupe Montros, non plus ultra de los acróbatas, los notables Gilberts, los Blossoms en su gracioso ejercicio titulado «El invernalero», el jongleur Farini y los demás artistas de la compañía.

GRAN CIRCO DE COLON.-A las 9.-Notable espectáculo.-Tomarán parte la bella cantante Mile. Paula del Monts, los hermanos Hernandez, Mr. Onofroff y demás artistas de la compañía.

MADRID.-IMPRENTA DE EL CORREO.

PEDRO DOMEQ
COSECHERO, ALMACENISTA
Y EXTRACTOR DE VINOS
JEREZ DE LA FRONTERA
CASA FUNDADA EN 1730
Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824
DESTILADOR
DE AGUARDIENTE PURO DE VINO
ESTILO
COGNAC FINE CHAMPAGNE
MARCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS Y EXTRA
Pedid Cognac Domecq
en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes

RABANO IODADO
DE GRIMAULT y C^a
Farmacéuticos en París
 El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^a, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coclearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.
 Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de yoduro de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.
 Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.
 Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.
Paris. — Casa GRIMAULT y C^a
8, Rue Vivienne, 8
 DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

MUEBLES
EBANISTERIA Y TAPICERIA
 CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles.—Especialidad en juegos de alcaha, comedores, despachos y gabinetes á precios económicos.—MA YOR, 78; entrada, LUZON, 1; bajo izquierda
 Se vende papel por mayor, en la Administracion de este periódico, Libertad, 2^o.

SERVICIOS DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
Linea de las Antillas, New-York y Veracruz
 Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á Puertos americanos del Atlántico y Puertos N. y S. del Pacífico.
 Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
 El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
 El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.
 El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
 Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
 El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Hambro, Nantes y Burdeos.
 El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
 El vapor *Isla de Panay*, saldrá de Cádiz el 10 del corriente.
LINEA DE FILIPINAS
 Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachoe y Bantore (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.
 Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896.
 De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.
 El vapor *Cavadonga*, saldrá de Barcelona el 22 del corriente.
LINEA DE BUENOS-AIRES
 Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
 Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con eslas en Barcelona, Málaga y Cádiz.
LINEA DE FERNANDO POO
 Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.
 Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.
SERVICIOS DE AFRICA
LINEA DE MARRUECOS
 Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Oéuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.
SERVICIO DE TANGER
 El vapor «JOAQUIN DEL PIELAGO» sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.— Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.— Hay pasajes para Manilla á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
 La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE
 La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
 Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
 Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR
GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
 Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, REINA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.
PEREDAY COMPANIA.-SANTANDER

SOCIEDAD DE TELEFONOS
 (SOCIEDAD ANONIMA)

Por una estación particular.....	800
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato receptor para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	6
Cada otro indicador de cuatro direcciones.....	680
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Un timbre (al año).....	10

SOMBROS DE PAJA
MARIANO FANLO y CIA
 Esta casa ha recibido las novedades para la estación próxima en formas de fantasía para señoras y niñas, sombreros para caballeros y niños; flores, plumas, cintas, armaduras y cuantos artículos se necesitan para la confección de los mismos.—Se reforman los usados.

PERLAS DEL D^o CLERTAN
 Aprobación de la Academia de Medicina de París.
 INDICACION ANTIPASASAJICA
 a. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, cefalalgias rebeldes, accesos de asma, calambres de estómago, tendencia al síncope.)
 b. Perlas de Hoffmann de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones vómitos.)
 c. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Vertigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas.)
 d. Perlas de Escencia de Trementina de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, neuralgias faciales, ciática, lumbago.)
 Fabricación y origen: Casa L. Franco, 19, rue Jacob, París, y CHAMPUSOT et C^o, suces^o.
 Depósito al por mayor, en Madrid á HERRERA GARCIA, Capellanes, 1, Esq. de St. Felipe.
SE VENDEN
 Clisés de JEHOSEFICOS en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, pral.

Los Grandes Remedios del Dr. Audet
ACRITE NEUBERT.—Para curar los males leves del oído: sordera, zumbidos, catarros, obstrucciones, etcétera, 4 pesetas frasco.
ANTIBLENORRAGICO IYEL.—Para curar la blenorragia (purgaciones), reciente ó crónica, 4 ptes. caja.
ANTIDIFTERICO AUDET.—Para curar la difteria, 10 ptes. frasco.
ANTIHEMORROIDAL OEGKEL.—Para curar las hemorroides (almorranas), 4 ptes. frasco.
ANTINEURVICO HOWARD.—Para curar toda debilidad de los nervios; vahidos, desvanecimientos, rojedad, neuralgias, insomnios, parálisis, histerismo, hipocóndria, etc., 4 ptes. caja.
ANTIERPETICO GLOWER.—Cura el herpes, 4 ptes. frasco.
ANTIREUMATICO REYSER.—Cura el reumatismo crónico, 4 ptes. caja.
ANTISEPTIS AUDET.—Cura los catarros leves, los flujos blancos y otras enfermedades leves producidas por microbios sépticos, 2 ptes.
ANTISIFITICO COWPER.—Cura la sífilis en todos sus períodos, 4 ptes. frasco.
JARABE PRESERVATIVO.—Evita el contagio de la sífilis y venéreo. Destruye los microbios y parásitos de la piel, sarna, sarpullido, ladillas, piojos, etc., 2 reales pastilla.
ASMATICO SYDDEM.—Cura el asma idiopático, 10 ptes. frasco.
PASTILLAS ANTISEPTICAS.—Curan los males de la garganta, de la boca y las alteraciones de la voz, 4 ptes. caja.
PERLAS DEL SERRALLO.—Poderosas para recobrar brevemente la potencia, 40 pesetas caja.
PERLAS DE LA SALUD.—Equilibrantes, aseguran un curso diario, sin las molestias de los purgantes, 4 pesetas caja.
PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET.—Remedio considerado el más eficaz para curar los catarros crónicos y la tisis pulmonar, 10 ptes. caja.
PILDORAS ANTIREUMATICAS.—Curan en dos horas el reumatismo agudo, 10 ptes. caja.
PILDORAS ASTRAKÁN.—Preventivas y curativas del cólera morbo, 10 ptes. caja.
PILDORAS CARDIACAS.—Para las enfermedades del corazón, 10 ptes. raso.
PILDORAS HEMOSTATICAS.—Cohiben toda hemorragia, 10 ptes.
PILDORAS HEPATICAS.—Curan las congestiones é infartos del hígado, 4 ptes. caja.
PILDORAS MARCIALES.—Curan la clorosis, anemia y cloroanemia, 4 ptes. frasco.
SOLUCION ANTISEPTICA.—Evita el contagio venéreo y sífilítico, 1 peseta frasco.
TÓNICO VISUAL.—Para fortalecer la vista, 4 ptes.
TÓNICO MUSCULAR Y NERVIOSO.—5 ptes. frasco.
TRATAMIENTO DE LA OBESIDAD (gordura).—30 ptes.
COLIRIO RESOLUTIVO.—Cura los males de las membranas externas de la vista, 4 ptes.
DEPURATIVO MORGTON.—Elimina de la sangre sus impurezas, 4 ptes. caja.
DEUTICINA SAINT-MARIE.—Facilita la salida de los dientes sin molestias ni trastornos, 3 ptes. caja.
ESTOMACAL MATRE.—Cura los males del estómago, determinados por exceso de ácidos, 4 ptes. caja.
ESTOMACAL ROBIN.—Cura los males del estómago por deficiencias de jugos, 3 ptes. caja.
FARMACO KILLE.—Antibilioso y laxante, 5 ptes. caja.
FLUIDO VITAL.—Cura la impotencia y pérdidas seminales, 5 ptes. caja.
GOTAS VERILES.—Contribuyen á curar la impotencia y pérdidas, 6 ptes. frasco.
GOTAS APERTIVAS.—Despiertan las ganas de comer, 3 ptes. frasco.
GLÓBULOS VITALES.—Grandes tónicos y restauradores de la potencia, 25 ptes.
MEDICACION CORNELL.—Contra el cáncer, 20 ptes.
PAPELETAS ANTIDIARRÉICAS.—Contra la diarrea, 3 ptes. caja.
PAPELETAS AL LACTO-FOSFATO DE CAL.—Contribuyen á curar la tisis, 3 ptes. caja.
HIPOCRABUROS AROMATICOS.—Con sólo aspirar sus aromas se curan los resfriados y catarros leves de la tos y la fatidez de aliento, 2 ptes.
PROSPECTOS GRATIS
 Los pedidos de específicos se harán por conducto de la Administracion de EL CORREO, acompañando el importe de lo que deseen. Nosotros dispondremos que seguidamente sean servidos los pedidos. Estos pueden hallarse en poder de los interesados á las cuarenta y ocho horas de solicitados desde cualquier punto de España.

MR. GAYTE
VICTORIA, 7, 2^o
 Sigue enseñando con especialidad el francés hablado
Sociedad General de Anuncios DE ESPAÑA
 Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
 Ofrece á los anunciantes 6 industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las piden.
SE ADMITEN ESCUELAS de defuncion y aniversario 6 y 8
 T-1146 557
COLOCACION
 La desea una señora viuda para señora de compañía ó para servir á un caballero Razon, Marqués de Urquijo, 1, entresuelo derecha

HERNIAS (QUEBRADURAS)
 ó relajaciones. Curan radicalmente con el nuevo reductor y vendaje de esta casa (último adelanto), innumerables adultos y niños curados en poco tiempo. Envío á provincias. **BAZAR QUIRURGICO, CARRERAS, 13, frente á Gobernacion y calle de Pombó.**
FAJAS HIGIÉNICAS
 umbilicales, matriz, sobrepello y para reduccion del vientre, hechas á medida, últimos adelantos. Especialidad en medias elásticas contra la hinchazon (varices), **CARRERAS, 17, frente al café Pombó y Gobernacion, BAZAR QUIRURGICO.**
CARBON DE PARÍS
 Sustituyen con gran economía al vegetal, no dá humo ni tifo; duracion extraordinaria. Se regala un saquito de muestra á todo el que desee probarlo. A domicilio 46 kilos, 6 pesetas. Unico depósito: **32—JARDINES—32**

SOMBROS
 confeccionados y en casco para señores y niños. Artículos para la confección de los mismos. Sombreros de paja para caballeros. Se reforman los usados **SALUD, 13**

GUIA COMERCIAL DE MADRID PARA 1897
 Premiada con Medalla de Oro en la Exposicion de Matanzas 1891 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, con el Gran Diploma de Honor en la Exposicion Internacional de Madrid 1890 y la más alta recompensa en la Exposicion de Chicago 1893.
 Publicada con datos del ANUARIO DEL COMERCIO (SALTY-SALTYRE)
 12.^a edicion, corregida y considerablemente aumentada.
CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado, Congreso de los diputados.—Cuerpo diplomático: Español, extranjero.—Consejo de Gracia y Justicia; de la Guerra, de Hacienda, de Marina, de Ultramar.
MADRID.—Índice de los habitantes de Madrid, por orden alfabético de apellidos, con la indicacion de su profesion.
MADRID.—Índice de todas las profesiones, comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas.
MADRID.—Índice de los habitantes residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicacion de las profesiones que ejercen.
 Seccion de anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el publico en general.
Precio: 5 pesetas
 Quien desee completo el Anuario del Comercio para 1897 que comprende todas las provincias, Colonias, Américas y Portugal, puede pedirlo á esta Empresa.

Mayo 6) FOLLETO DE EL CORREO (F. 108)

CREACION Y REDENCION
 NOVELA HISTORICA
 POR **ALEJANDRO DUMAS (padre)**
 contemplaba con expresion de compasion profunda.
 Me fijé en él casi asustada, porque era el mismo que habia acompañado al comisario y al marqués cuando me fueron á reclamar.
 Era el mismo que habia estado pocos dias antes de nuestra separacion, mi muy amado Jacobo; que me habia encontrado en aquella visita tan embellecida; era, en fin, mi padre adoptivo, José, el guarda-bosque.
 Aquel hombre me horrorizó: me levanté y quise alejarme.
 Pero me detuvo diciendo:
 —No debes odiarme por lo que hice, mi querida señorita; no podia menos de hacerlo. El señor marqués tenia un recibo, una papeleta mia, en la cual constaba que os habia recibido de su mano y que me obligaba á devolveros á él á la primera intimacion. Se presentó y fué necesario acompañarlo para dar testimonio; fui á darlo.
 En la voz de aquel hombre se notaba la verdad de lo que me decia; así es que, volviéndome á sentar, le dije:
 —Os perdono, José, aun cuando habeis contribuido á hacerme desgraciada, muy desgraciada.
 —No ha sido culpa mia, mi querida señorita; y si por mis complacencias puedo rescatarlo, mandad y os obedeceré con la mejor voluntad.

—¿Iráis á Argenton si os rogara?
 —Desde luego.
 —¿Y le entregareis una carta?
 —Ciertamente.
 —Esperad; no tengo ni papel ni pluma, y en el castillo no querrán darme lo.
 —Voy á proporcionaros papel y un lapicero.
 —¿A dónde vais á buscarlo?
 —A la aldea.
 —Os espero aquí.
 —José se marchó.
 Desde que habia salido del castillo estaba escuchando ladridos furiosos.
 Me volví hacia el sitio de donde venian, y vi á Escipion atado y que á pasar de la cadena se lanzaba á mi encuentro.
 ¡Mi pobre Escipion! Le habia olvidado durante aquellos ocho dias; ¡comprendes, mi amado Jacobo!
 Hubiera olvidado hasta mi vida; ¡tanto era lo que habia sufrido!
 Para mí fué una alegría verdadera el volver á ver á Escipion; en cuanto al pobre animal, estaba loco de felicidad.
 José volvió con papel y un lápiz; te escribí una carta inmensa; en el fondo de la cual sólo desollaba un pensamiento: ¡Te amo!
 Partió mi mensajero; al dia siguiente debia hallarlo á la misma hora en el mismo sitio.
 Temia no me permitieran llevar á mi habitacion á Escipion, pero ni aun se fijaron en ello.
 No me cansaba de hablarle de tí, creyendo poca de mí que me comprendieras; lo que sí es cierto, que cada vez que pronunciaba tu nombre, tal vez por el acento con que lo pronunciaba, lanzaba un cariñoso suspiro como si quisiera indicarme: ¡tambien yo te amo!
 A la madrugada estaba en mi ventana, pensando que José pasaría la noche en

su casa y volveria temprano por la mañana.
 Me equivocaba: habia vuelto la noche misma. Cuando salí del castillo vi en el sitio en donde yo me habia sentado la vispera á un hombre tendido sobre la yerba y que al parecer estaba dormido.
 Me acordé: era él; pero á la primera ojeada comprendí que tenia que comunicarme malas noticias: me lo indicaba su semblante.
 Efectivamente, habias partido, mi amado Jacobo, y no habias indicado á dónde te dirigias.
 José me devolvió la carta que ta habia escrito.
 La rasgué ea pedacitos, los que lancé al viento. Me parecia que destrozaba mi corazón.
 —¿Nada puedo hacer por vos?—me preguntó.
 —Sí—le contesté;—podeis, mi buen José, hablarme de él.
 Entonces me volvió á referir cómo me encontraste, cosa que te habia oído yo referir; pero me contó otras cosas que no sabia: esa especie de milagros que habias hecho con animales furiosos. Como dormabas los caballos, los toros, cómo tranquilizaste á Escipion.
 Me enseñó el hueco en la pared en donde se refugió el perro cuando le obligaste á llegar arrastrando hasta tus pies.
 De los animales pasó á los hombres, y me contó las ciras maravillosas que habias hecho.
 Un niño mordido por una vípera, y al que habias salvado con tu boca aplicada á la llaga; un cazador que se mutiló el brazo con un fusil y que querian amputarle; pero tú te opusiste y se salvó.
 —¿Qué más podré decirte, amado mio, mi Jacobo? Aquellos recuerdos me parecian siempre nuevos,

Un dia cambiamos de conversacion.
 —Señorita—me dijo José sin darme tiempo para dirigirme una pregunta—¿no sabeis la novedad?
 —¿Qué novedad?
 —Que parte el señor marqués. Emigra. Inmediatamente pensé en el cambio que su partida podia causar en mi existencia y la libertad que me proporcionaria.
 —¿Estais seguro?—le pregunté con un movimiento de júbilo que no me fué posible reprimir.
 —Esta noche se reúnen en el castillo sus amigos: van á decidir el modo mejor para emigrar, y cuando cada cual se haya fijado en los medios para la fuga, partirán.
 —¿Pero quién os ha dicho eso, José? Me parece que vos no estais relacionado con los amigos del marqués.
 —No, es cierto; pero como sabe que tiro bien, que mato un conejo en el aire y una bubilla lo mismo, desearia tomarme á su lado.
 —¿Y os ha hecho ofertas?
 —Sí; pero partezco con el pueblo y soy del pueblo, por lo cual le he contestado: «Señor marqués, si algun dia nos encontramos en el campo de batalla, será en distinto bandos, uno contra el otro.»
 —Pero has dicho que eres hombre honrado—contestó el señor marqués—y por consiguiente, guardarás el secreto de mi partida.
 —Ese secreto—continuó José—no debe serlo para vos, puesto que no habeis de denunciar á vuestro padre, y os lo digo por si teneis que tomar algunas medidas, que tengais tiempo de tomarlas.
 —¿Qué medidas quereis que tome? Yo de nada dispongo: disponen de mí; me voy obligada á confirmarme solo en brazos de la Providencia.

Al dia siguiente de esta conversacion me rogó mi padre que pasara á su aposento.
 Le habia hablado dos veces desde que me habian separado de tí, mi muy amado; me habian preguntado si queria comer en mi habitacion ó con los demás. Me apresuré á contestar: «En mi cuarto.» Cuando se vé una separada de aquel á quien ama, al encontrarse sola parece que se está á medias con él.
 Pasé al gabinete del marqués.
 Inmediatamente tomó la palabra.
 —Hija mia—me dijo—las circunstancias son tales, que es preciso pensar dejar la Francia. Además, mi opinion, mi rango en la sociedad, mi posicion entre la nobleza de Francia me obligan á ofrecer mi espada á los príncipes. Dentro de ocho dias estará con el duque de Borbon.
 Ye hica un movimiento.
 —No os inquieteis por mí—dijo—tengo medios para salir de Francia. Vos nada teneis que temer, y como no correis ningun riesgo, ni teneis que cumplir ningun deber, os quedareis en Burges con vuestra tia. Vendrá mañana á buscaros. ¿Teneis que hacernos alguna observacion?
 —Ninguna; nada tengo que decir, sino obedecer.
 —Si se prolongase nuestra estancia en el extranjero, y si algun peligro corrierais en Francia, os escribiria para que os reunais conmigo y fijar nuestra residencia en el extranjero mientras dura esta infame revelacion, lo que espere no sea largo tiempo. Como solo nos quedan tres ó cuatro dias que pasar juntos, si os parece podeis comer al mismo tiempo que nosotros y con nosotros; esto me causará placer.
 Me inclinó como dando mi consentimiento.
 Sin duda los jóvenes nobles que se ha-